[image: image348.jpg]




2.1 Τετραγωνική ρίζα θετικού αριθμού

· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε 

1) Να γνωρίζουμε την έννοια του συμβόλου 
[image: image354.emf], με 
[image: image2.wmf]α0

³


2) Να υπολογίζουμε τετραγωνικές ρίζες θετικών αριθμών με δοκιμές.

· Μαθαίνουμε
Τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθμού α, λέγεται ο θετικός αριθμός, ο οποίος, όταν υψωθεί στο τετράγωνο, δίνει τον αριθμό α. Η τετραγωνική ρίζα του α συμβολίζεται με 
[image: image3.wmf]α

.

Δηλαδή, αν 
[image: image4.wmf]α0

>

, 
[image: image5.wmf]x0

>

 και 
[image: image6.wmf]αx

=

 τότε 
[image: image7.wmf]2

x

α

=


Επίσης ορίζουμε 
[image: image8.wmf]00

=


Παρατηρήσεις:
· Δεν ορίζουμε ρίζα αρνητικού αριθμού

· Αν 
[image: image9.wmf]α0

³

, τότε 
[image: image10.wmf]α0

³


· Αν 
[image: image11.wmf]α0

³

, τότε 
[image: image12.wmf](

)

2

αα

=


· 
[image: image13.wmf]2

αα

=


· Αν 
[image: image14.wmf]α0

³

 και 
[image: image15.wmf]β0

³

, τότε 
[image: image16.wmf]αβαβ

×=×


· Αν 
[image: image17.wmf]α0

³

 και 
[image: image18.wmf]β0

>

, τότε 
[image: image19.wmf]αα

β

β

=


· Αν 
[image: image20.wmf]α0

³

 και 
[image: image21.wmf]β0

³

, τότε 
[image: image22.wmf]αβαβ

+¹+


· Αν 
[image: image23.wmf]α0

³

 και 
[image: image24.wmf]β0

³

, τότε 
[image: image25.wmf]αβαβ

-¹-


· Ερωτήσεις κατανόησης
(1) Γνωρίζουμε ότι το τετράγωνο ενός αριθμού είναι ίσο με το γινόμενο του αριθμού αυτού με τον εαυτό του, δηλαδή 
[image: image26.wmf]2

ααα

=×

. Για παράδειγμα 
[image: image27.wmf]2

55525

=×=

 ή 
[image: image28.wmf]2

88864

=×=

.

Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:

α) 
[image: image29.wmf]2

3

=

 ……..
β)  
[image: image30.wmf]2

7

=

……..
γ)   
[image: image31.wmf]2

1

=

……..

δ) 
[image: image32.wmf]2

0

=

………
ε) 
[image: image33.wmf]2

1,2

=

……..
στ) 
[image: image34.wmf]2

16

=

……..

ζ) 
[image: image35.wmf]2

0,3

=

……..
η) 
[image: image36.wmf]2

3

5

æö

=

ç÷

èø

……..
 θ)  
[image: image37.wmf]2

2

7

æö

=

ç÷

èø

……..

(2) Μερικές φορές την παραπάνω εργασία πρέπει να την κάνουμε αντίστροφα! Για παράδειγμα, μπορείτε να βρείτε ποιος αριθμός (θετικός ή μηδέν) πρέπει να τοποθετηθεί στη θέση των κενών στις παρακάτω ισότητες;

α) 
[image: image38.wmf](

)

2
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=



β) 
[image: image39.wmf](

)

2

......16

=



γ)  
[image: image40.wmf](

)

2

......81

=


δ) 
[image: image41.wmf](

)

2

......100

=


ε) 
[image: image42.wmf](

)

2

......36

=



στ) 
[image: image43.wmf](

)

2

......0

=





ζ)  
[image: image44.wmf](

)

2

......1

=



η) 
[image: image45.wmf](

)

2

......0,09

=


θ) 
[image: image46.wmf](

)

2

9

......

25

=




ι) 
[image: image47.wmf](

)

2

1

......

4

=



ια)  
[image: image48.wmf](

)

2

......4

=


ιβ) 
[image: image49.wmf](

)

2

......9

=


(3) Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω ισότητες, όπως φαίνεται στο παράδειγμα.  

Παράδειγμα: 
[image: image50.wmf]2

749

=

 οπότε 
[image: image51.wmf]497

=


α) 
[image: image52.wmf](

)

2

......25

=

 οπότε 
[image: image53.wmf]25

=

………


β) 
[image: image54.wmf](

)

2

......64

=

 οπότε 
[image: image55.wmf]64

=

………

γ)  
[image: image56.wmf](

)

2

......1

=

 οπότε 
[image: image57.wmf]1

=

………


δ) 
[image: image58.wmf](

)

2

......0

=

 οπότε 
[image: image59.wmf]0

=

………

(4) Να συμπληρώσετε τα κενά στις παρακάτω ισότητες, όπως φαίνεται στο παράδειγμα.

Παράδειγμα: 
[image: image60.wmf]10010

=

 γιατί 
[image: image61.wmf]2

10100

=

 οπότε

α) 
[image: image62.wmf]81

=

……. γιατί 
[image: image63.wmf](

)

2

......

=

……..



β) 
[image: image64.wmf]64

=

……. γιατί 
[image: image65.wmf](

)

2

......

=

……..

γ)  
[image: image66.wmf]0

=

……. γιατί 
[image: image67.wmf](

)

2

......

=

……..



δ) 
[image: image68.wmf]36

=

……. γιατί 
[image: image69.wmf](

)

2

......

=

……..

ε)  
[image: image70.wmf]0,09

=

……. γιατί 
[image: image71.wmf](

)

2

......

=

……..


στ) 
[image: image72.wmf]36

25

=

 γιατί 
[image: image73.wmf]2

æö

=

ç÷

èø


(5) Πως ονομάζεται το σύμβολο 
[image: image74.wmf];

 ………………………………………………….…………

(6) Στο συμβολισμό 
[image: image75.wmf]α

 πως ονομάζεται το 
[image: image76.wmf]α

;

 …………………………………….……………..

(7) Μπορείτε να σκεφτείτε δύο αριθμούς που η τετραγωνική τους ρίζα να είναι ίση με τον εαυτό τους;

………………………………………………………………………………….

(8) Μπορείτε να συμπληρώσετε το κενό 
[image: image77.wmf](

)

2

......25

=-

 ; ……………. 
Γιατί;

….………………….……………………………………………………………

(9) Τι έχετε να πείτε για τη ρίζα 
[image: image78.wmf]25

-

;

 …………………………………………..…..…….……..

Συμπέρασμα: ………………………………. ρίζα αρνητικού αριθμού.

(10) Μπορεί ένας αριθμός να έχει δύο τετραγωνικές ρίζες; ……. 
Συμπέρασμα: Η τετραγωνική ρίζα ενός αριθμού είναι …………………… γιατί τόσο η ρίζα, όσο και το υπόρριζο είναι θετικοί αριθμοί.

(11) Είναι σωστό να γράψουμε 
[image: image79.wmf]93

=-

; 

…………………………………….……….

(12) Να υπολογιστούν τα 

α) 
[image: image80.wmf](

)

2

4

=

………….      

β) 
[image: image81.wmf](

)

2

49

=

…………

γ) 
[image: image82.wmf](

)

2

9

=

…………..

(13) Από τον ορισμό της ρίζας προκύπτει ότι: Αν 
[image: image83.wmf]α0

³

 τότε 
[image: image84.wmf](

)

2

α

=

……

(14) Να υπολογιστούν τα: 

α) 
[image: image85.wmf]2

4

=

……….    

β) 
[image: image86.wmf](

)

2

3

-=

………   

γ) 
[image: image87.wmf]2

2,87

=

…….
(15) Να συμπληρώσετε τις ισότητες:  

α)
[image: image88.wmf]0,04....

=

  β)
[image: image89.wmf]225...

=

   γ)
[image: image90.wmf]6

10....

=

δ) 
[image: image91.wmf]16.....

=


(16) Συμπληρώστε τις προτάσεις:

· Αν 
[image: image92.wmf]αx

=

 με  α, χ μη αρνητικούς αριθμούς τότε ισχύει  …………..

· Αν  
[image: image93.wmf]2

αα

=

, τότε ο αριθμός α πρέπει να είναι ……………

· Αν  
[image: image94.wmf]2

αα

=-

, τότε ο αριθμός α πρέπει να είναι…………………

· Αν α οποιοσδήποτε  αριθμός  τότε 
[image: image95.wmf]2

α.......

=


· Αν 
[image: image96.wmf]α0

³

 τότε 
[image: image97.wmf](

)

2

α.......

=


· Αν 
[image: image98.wmf]α0

³

 τότε 
[image: image99.wmf]αα.......

×=


· Αν 
[image: image100.wmf]x0

και5x

³=

 τότε 
[image: image101.wmf]2

x.......

=


· Ασκήσεις

(1) Να υπολογιστούν οι τετραγωνικές ρίζες

	
[image: image102.wmf]4

=


	
[image: image103.wmf]0,04

=


	
[image: image104.wmf]400

=



	
[image: image105.wmf]81

=


	
[image: image106.wmf]0,81

=


	
[image: image107.wmf]8100

=



	
[image: image108.wmf]144

=


	
[image: image109.wmf]1,44

=


	
[image: image110.wmf]14400

=



	
[image: image111.wmf]4

81

=


	
[image: image112.wmf]144

81

=


	
[image: image113.wmf]169

225

=




(2) Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:
α) 
[image: image114.wmf]100

 β) 
[image: image115.wmf]49

 γ) 
[image: image116.wmf]25

 δ) 
[image: image117.wmf]169

 ε) 
[image: image118.wmf]121

 στ) 
[image: image119.wmf]36

 ζ) 
[image: image120.wmf]81

 η) 
[image: image121.wmf]64


(3) Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:

α) 
[image: image122.wmf]9

, 
[image: image123.wmf]0,09

, 
[image: image124.wmf]0,000009

, 
[image: image125.wmf]0,00000009


β) 
[image: image126.wmf]16

, 
[image: image127.wmf]0,16

, 
[image: image128.wmf]0,0016

, 
[image: image129.wmf]0,000016

, 
[image: image130.wmf]0,00000016


γ) 
[image: image131.wmf]9

, 
[image: image132.wmf]900

, 
[image: image133.wmf]90.000

, 
[image: image134.wmf]9.000.000

, 
[image: image135.wmf]900.000.000


δ) 
[image: image136.wmf]36

, 
[image: image137.wmf]0,36

, 
[image: image138.wmf]3.600

, 
[image: image139.wmf]0,0036

, 
[image: image140.wmf]360.000


(4) Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:
α) 
[image: image141.wmf]36

100

 β) 
[image: image142.wmf]64

81

 γ) 
[image: image143.wmf]121

144

 δ) 
[image: image144.wmf]0,04

0,09

 ε) 
[image: image145.wmf]1,44

2,25


(5) Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων:
α) 
[image: image146.wmf]1610054

-+

 

β) 
[image: image147.wmf]253649

41664

+-

  

γ) 
[image: image148.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

28232

--+--


δ) 
[image: image149.wmf](

)

(

)

(

)

21334

----

 

ε) 
[image: image150.wmf](

)

1

16

27

æö

--

ç÷

èø

 


στ) 
[image: image151.wmf]254

3649

æöæö

--

ç÷ç÷

èøèø

 


(6) Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:

	i. 
[image: image153.wmf]16


	
[image: image154.wmf]0,16


	
[image: image155.wmf]1600


	
[image: image156.wmf]0,0016


	
[image: image157.wmf]160000



	ii. 
[image: image158.wmf]144


	
[image: image159.wmf]1,44


	
[image: image160.wmf]14400


	
[image: image161.wmf]0,0144


	
[image: image162.wmf]1440000



	iii. 
[image: image163.wmf]49


	
[image: image164.wmf]0,49


	
[image: image165.wmf]4900


	
[image: image166.wmf]0,0049


	
[image: image167.wmf]490000




(7) Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:

	iv. 
[image: image168.wmf](

)

2

2

-=



	v. 
[image: image169.wmf](

)

2

3

=



	vi. 
[image: image170.wmf]1818

+=




(8)   Να υπολογίσετε τις παρακάτω τετραγωνικές ρίζες:

	vii. 
[image: image171.wmf]16

49

2

+=



	viii. 
[image: image172.wmf]719

++=




(9)   Να βρείτε τις λύσεις των παρακάτω εξισώσεων: 
	i. 
[image: image173.wmf]2

x36

=


	ii. 
[image: image174.wmf]2

9

x

4

=



	iii. 
[image: image175.wmf]2

x0,16

=


	iv. 
[image: image176.wmf]2

x2500

=




(10) Να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων:
α) 
[image: image177.wmf]216525

36

-

 β) 
[image: image178.wmf]169236

144

-

 
γ) 
[image: image179.wmf]49516

19664

-

-

 δ) 
[image: image180.wmf]0,490,16

1,960,36

-

-


(11) Να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις:
α) 
[image: image181.wmf]39

 β) 
[image: image182.wmf]84

 γ) 
[image: image183.wmf]2224

 δ) 
[image: image184.wmf]2022336

+++


ε) 
[image: image185.wmf]13212916

---

 στ) 
[image: image186.wmf]2452236

+-


(12) Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:
α) 
[image: image187.wmf]5250

-

 
β) 
[image: image188.wmf]31248

+-

 
γ) 
[image: image189.wmf]433

21227

+

-


(13) Δίνεται η παράσταση 
[image: image190.wmf]A2x14

=+


α) Για ποιες τιμές του x έχει νόημα;
β) Ποια είναι η τιμή της παράστασης για x=1;
(14) Να τοποθετήσετε σε σειρά από το μικρότερο στο μεγαλύτερο τους αριθμούς:
	
[image: image191.wmf]5

-

,
	
[image: image192.wmf]13

,
	
[image: image193.wmf]415

,
	4,
	
[image: image194.wmf]15

,
	14,
	
[image: image195.wmf]12

-




(15) Να βρεθεί το εμβαδό ενός τετραγώνου με διαγώνιο 8cm.

Η φιλοσοφία είναι ένα παιχνίδι με 

στόχους και όχι κανόνες. 
Τα μαθηματικά είναι ένα παιχνίδι με 

κανόνες και όχι στόχους.
2.2 Άρρητοι αριθμοί – Πραγματικοί αριθμοί
· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε 
· Ότι υπάρχουν αριθμοί που δε μπορούν να γράφουν με τη μορφή 
[image: image196.wmf]α

β

, όπου 
[image: image197.wmf]α,β

 ακέραιοι και 
[image: image198.wmf]β0

¹

.

· Ποιοι αριθμοί αποτελούν το σύνολο των πραγματικών αριθμών.

· Να παριστάνουμε ένα αριθμό της μορφής 
[image: image199.wmf]α

, όπου α θετικός ακέραιος, με σημείο του άξονα των πραγματικών αριθμών.

· Ότι οι άρρητοι αριθμοί δεν είναι μόνο οι θετικές ή οι αρνητικές ρίζες θετικών ακέραιων ή ρητών.

· Να παριστάνουμε γεωμετρικά ορισμένους άρρητους.
· Μαθαίνουμε

(1) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ρητοί, άρρητοι, πραγματικοί;
Ρητοί αριθμοί ονομάζονται οι αριθμοί της μορφής 
[image: image200.wmf]μ

ν

, όπου μ, ν ακέραιοι και 
[image: image201.wmf]ν0

¹

.
Άρρητοι αριθμοί ονομάζονται οι αριθμοί που δεν είναι ρητοί.
Πραγματικοί αριθμοί ονομάζονται οι ρητοί και οι άρρητοι μαζί.
(2) Πότε μια ευθεία ονομάζεται άξονας των πραγματικών αριθμών;
Άξονας πραγματικών αριθμών  ονομάζεται μια ευθεία σε κάθε σημείο της οποίας αντιστοιχεί ένας πραγματικός αριθμός και σε κάθε πραγματικό αριθμό αντιστοιχεί ένα σημείο της ευθείας.
Παρατηρήσεις

· Η τετραγωνική ρίζα κάθε φυσικού αριθμού ο οποίος δεν είναι τετράγωνο φυσικού αριθμού είναι άρρητος αριθμός.

· Άρρητοι αριθμοί δεν είναι μόνο τετραγωνικές ρίζες θετικών αριθμών. Υπάρχουν άρρητοι αριθμοί που δεν είναι τετραγωνικές ρίζες. Ένας από αυτούς είναι ο αριθμός π.

· Οι ιδιότητες των πράξεων στο σύνολο των ρητών αριθμών ισχύουν και στο σύνολο των πραγματικών αριθμών.

· Όταν έχουμε παραστάσεις με όμοια ριζικά μπορούμε να εφαρμόζουμε την επιμεριστική ιδιότητα και να τις απλοποιούμε.
π.χ.


[image: image202.wmf](

)

(

)

432353425329373

-+=-+=-+=


Συνήθως την παραπάνω απλοποίηση την κάνουμε με ποιο σύντομο τρόπο.

π.χ.


[image: image203.wmf]432353239373

-+=-+=


· Μπορεί μια παράσταση με άρρητους να μας δώσει αποτέλεσμα ρητό αριθμό.

π.χ.


[image: image204.wmf]1313143

A62616266
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[image: image205.wmf]14344

66060

22

-+-+

===×=


Μπορεί επίσης μια πράξη μεταξύ δύο άρρητων να μας δώσει αποτέλεσμα ρητό αριθμό.
π.χ.


[image: image206.wmf](

)

(

)

2

3333

-×=-=-


Πράξη μεταξύ ενός ρητού και ενός άρρητου δίνει πάντα αποτέλεσμα άρρητο.

· Ερωτήσεις κατανόησης
(1) Να κυκλώσετε τις σωστές απαντήσεις:

(α) Ένας αριθμός x για τον οποίο 
[image: image207.wmf]2

x25

=

 είναι ο:

	Α)
	12,5
	Β)
	50
	Γ)
	-5
	Δ)
	7


(β) Η τετραγωνική ρίζα του 25 είναι:

	Α)
	12,5
	Β)
	-5
	Γ)
	5
	Δ)
	7


(γ) Στον άξονα των πραγματικών αριθμών «δεξιότερα» του 
[image: image208.wmf]11

 βρίσκεται ο αριθμός:
	Α)
	3
	Β)
	
[image: image209.wmf]7


	Γ)
	
[image: image210.wmf]13


	Δ)
	
[image: image211.wmf]10




(δ) Ο αριθμός 
[image: image212.wmf]24

+

 είναι ίσος με:

	Α)
	
[image: image213.wmf]6


	Β)
	
[image: image214.wmf]4


	Γ)
	
[image: image215.wmf]2


	Δ)
	2


(ε) Από τους επόμενους αριθμούς, άρρητος είναι ο:

	Α)
	
[image: image216.wmf]16


	Β)
	
[image: image217.wmf]25

4


	Γ)
	13,41
	Δ)
	
[image: image218.wmf]3




(2) Να χαρακτηρίσετε ως Σ (Σωστή) ή Λ (Λανθασμένη) τις επόμενες προτάσεις:

	
	
	ΣΩΣΤΟ
	ΛΑΘΟΣ

	(α)
	Αν 
[image: image219.wmf]2

x

α

=

, τότε 
[image: image220.wmf]αx

=


	
	

	(β)
	Αν 
[image: image221.wmf]α0

³

, τότε 
[image: image222.wmf](

)

2

αα

=


	
	

	(γ)
	Επειδή 
[image: image223.wmf]1,414221,4143

<<

, με προσέγγιση χιλιοστού έχουμε: 
[image: image224.wmf]21,414

=


	
	


· Ασκήσεις

(1) Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ισόπλευρο με πλευρά 
[image: image225.wmf]α4cm

=

. Να υπολογίσετε το ύψος του.
(2) Η διαγώνιος ενός τετραγώνου είναι 
[image: image226.wmf]δ10cm

=

. Να υπολογίσετε την πλευρά του.

(3) Ποιοι από τους επόμενους δεκαδικούς αριθμούς είναι ρητοί και ποιοι άρρητοι;

(α) 
[image: image227.wmf]3,1211221


(β) 
[image: image228.wmf]3,121121121...


(γ) 
[image: image229.wmf]3,12112211222122221


(δ) 
[image: image230.wmf]7,07007000700007...


(4) Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις με την κατάλληλη λέξη (ρητός ή άρρητος):

(α) Ο αριθμός 
[image: image231.wmf]4,555...

 είναι …………………..

(β) Ο αριθμός 
[image: image232.wmf]3

2

 είναι …………………..

(γ) Ο αριθμός 
[image: image233.wmf](

)

55

-

 είναι …………………..

(δ) Ο αριθμός 
[image: image234.wmf]35

5

 είναι …………………..

(ε) Ο αριθμός 
[image: image235.wmf]35

+

 είναι …………………..

(στ) Ο αριθμός 
[image: image236.wmf](

)

2

7

 είναι …………………..

(5) Στα παρακάτω ζευγάρια αριθμών στην θέση των τελειών να τοποθετήσετε το κατάλληλο από τα σύμβολα 
[image: image237.wmf],,

><=


	(α) 
[image: image238.wmf]3...2


	(β) 
[image: image239.wmf]10

...3,333...

3


	(γ) 
[image: image240.wmf]3

...2

2



	(δ) 
[image: image241.wmf]90...10


	(ε) 
[image: image242.wmf]4...12

--


	(στ) 
[image: image243.wmf]144...12




(6) Να εξετάσετε ποιες από τις παρακάτω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασμένες:

(α) Αν ένας αριθμός είναι άρρητος, τότε είναι και πραγματικός.

(β) Κάθε πραγματικός αριθμός είναι ρητός.

(γ) Υπάρχουν περιοδικοί δεκαδικοί που είναι άρρητοι.
(δ) Το γινόμενο δύο άρρητων μπορεί να είναι ρητός.

(ε) Το σύνολο των πραγματικών αριθμών αποτελείται από όλους τους ακέραιους και τους άρρητους αριθμούς.

(7) Να λύσετε τις εξισώσεις:

(α) 
[image: image244.wmf]2

5x3x

53

=+

+


(β) 
[image: image245.wmf]2x3x32

+=-


(γ) 
[image: image246.wmf]3x2223

+=+


(δ) 
[image: image247.wmf]x32x23

-=-


(ε) 
[image: image248.wmf](

)

(

)

2x222x2

+-=+


(8) Η διαγώνιος ενός τετραγώνου είναι 
[image: image249.wmf]4cm

. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του.

(9) Ένα τρίγωνο έχει πλευρές με μήκη 
[image: image250.wmf]5,x,x1

+

.

Αν το x ικανοποιεί την σχέση 
[image: image251.wmf](

)

(

)

2

x1x238x

++=+

, τότε:

(α) Να υπολογιστεί το x.

(β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο και να βρείτε και το μήκος της υποτείνουσας.

(10) Να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις:

(α) 
[image: image252.wmf](

)

(

)

2

2

2

252525

+-+


(β) 
[image: image253.wmf](

)

(

)

2

2

3161616

+--


(γ) 
[image: image254.wmf](

)

(

)

1212

+-


(δ) 
[image: image255.wmf]523453

+-+


(ε) 
[image: image256.wmf](

)

2

335725

2

×---


(11) Να απλοποιηθούν οι παραστάσεις:


[image: image257.wmf](

)

(

)

A1212

=-+



[image: image258.wmf]B368613626

=-+-



[image: image259.wmf]1313513

Γ13

226

=+-+



[image: image260.wmf](

)

(

)

(

)

222

Δ5231313343

=++-++--


(12) Να γράψετε σε απλούστερη μορφή τις παραστάσεις:


[image: image261.wmf](

)

(

)

A352223522

=+--



[image: image262.wmf]B5731177811

=--+


(13) Να συγκριθούν οι αριθμοί 
(α) 
[image: image263.wmf]808

-

 και 
[image: image264.wmf]15

-


(β) 
[image: image265.wmf]376

-

 και 
[image: image266.wmf]25

-


(γ) 
[image: image267.wmf]18

+

 και 2

(δ) 
[image: image268.wmf]6350

-

 και 1

(14) Να τοποθετήσετε πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών τους αριθμούς:


[image: image269.wmf]1,5,18,25,10,50

--


(15) Να τοποθετήσετε πάνω στον άξονα των πραγματικών αριθμών τους αριθμούς:


[image: image270.wmf]143523

8,3,,2,17,,

535


(16) Να βρεθεί το σημείο του άξονα των πραγματικών αριθμών που παριστάνει τον αριθμό 
[image: image271.wmf]20

 με προσέγγιση ρητού και με κανόνα και διαβήτη.

(17) Να κατασκευαστεί με κανόνα και διαβήτη, ευθύγραμμο τμήμα με μήκος 
[image: image272.wmf]7cm

.
2.3 Προβλήματα
· Διδακτικοί στόχοι

Θα μάθουμε 
· Να καταστρώνουμε και να επιλύουμε προβλήματα στα οποία εμφανίζονται άρρητοι αριθμοί.

· Να επιλύουμε προβλήματα που έχουν σχέση με το Πυθαγόρειο θεώρημα.

· Ότι το Πυθαγόρειο θεώρημα εφαρμόζεται όχι μόνο σε γεωμετρικά προβλήματα, αλλά και σε πραγματικά προβλήματα μέτρησης.

· Μαθαίνουμε

Παράδειγμα 1ο 

Ένας κεραυνός έσπασε ένα κυπαρίσσι σε σημείο που απέχει από το έδαφος 
[image: image273.wmf]5m

. Αν η κορυφή του ακουμπάει στο έδαφος και απέχει 
[image: image274.wmf]7m

 από τη βάση του να βρεθεί πόσο ήταν το ύψος του. (Να πάρετε υπόψη ότι 
[image: image275.wmf]748,6

=

 με προσέγγιση δεκάτου).

[image: image1.wmf]α

Λύση:


[image: image276.wmf]222

x57

=+



[image: image277.wmf]2

x2549

=+



[image: image278.wmf]2

x74

=



[image: image279.wmf]x74

=



[image: image280.wmf]x8,6m

=


Άρα το ύψος του κυπαρισσιού ήταν:


[image: image281.wmf]58,613,6m

+=


Παράδειγμα 2ο 

Μια σκάλα μήκους 
[image: image282.wmf]4,5m

 ακουμπάει στο πάνω μέρος ενός τοίχου και η βάση της σκάλας απέχει από τον τοίχο 
[image: image283.wmf]2m

. Να υπολογίσετε το ύψος του τοίχου. (Να πάρετε υπόψη ότι 
[image: image284.wmf]16,254,03

=

 με προσέγγιση εκατοστού).

Λύση:

[image: image348.jpg]
[image: image285.wmf]222

4,52x

=+



[image: image286.wmf]2

20,254x

=+



[image: image287.wmf]2

20,254x

-=



[image: image288.wmf]2

16,25x

=



[image: image289.wmf]x16,25

=



[image: image290.wmf]x4,03m

=


Παράδειγμα 3ο 

	Σε ένα τετράγωνο οικόπεδο 
[image: image291.wmf]2

1.800m

, είναι χτισμένο ένα τετράγωνο σπίτι όπως φαίνεται στο σχήμα. Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σπιτιού. (Να πάρετε υπόψη ότι 
[image: image292.wmf]1.31636,28

=

 με προσέγγιση εκατοστού).

Λύση:


[image: image293.wmf]E1.800

=



[image: image294.wmf]2

y1.800

=


	[image: image295.emf]


Όμως


[image: image296.wmf](

)

2

22

y22x22

=++



[image: image297.wmf](

)

2

1.800484x22

=++



[image: image298.wmf](

)

2

1.800484x22

-=+



[image: image299.wmf](

)

2

1.316x22

=+



[image: image300.wmf]x221.316

+=



[image: image301.wmf]x2236,28

+=



[image: image302.wmf]x36,2822

=-



[image: image303.wmf]x14,28m

=


Συνεπώς το εμβαδόν του σπιτιού είναι: 
[image: image304.wmf]22

E14,25203,92m

¢

==

.
Παράδειγμα 4ο 

Μια σκάλα έχει μήκος 
[image: image305.wmf]2,8m

 και ανοίγει σε σχήμα ισοσκελούς τριγώνου με βάση 
[image: image306.wmf]1,6m

. Όταν ανοίγει η κορυφή της απέχει από το ταβάνι ενός δωματίου 
[image: image307.wmf]30cm

. Να βρεθεί το ύψος 
[image: image308.wmf]x

 του δωματίου. (Να πάρετε υπόψη ότι 
[image: image309.wmf]7,22,68

=

 με προσέγγιση εκατοστού).
[image: image349.wmf]122

Λύση:

[image: image310.wmf]222

2,80,8x

=+



[image: image311.wmf]2

7,840,64x

=+



[image: image312.wmf]2

7,840,64x

-=



[image: image313.wmf]2

7,2x

=



[image: image314.wmf]x2,68m

=


Συνεπώς το δωμάτιο έχει ύψος:


[image: image315.wmf]2,680,32,98m

+=


Παράδειγμα 5ο 

Ένα αυτοκίνητο έχει μήκος 
[image: image316.wmf]4,5m

 και πλάτος 
[image: image317.wmf]1,8m

. Να εξεταστεί αν μπορεί να κάνει αναστροφή σ’ ένα δρόμο πλάτους 
[image: image318.wmf]5m

. (Να πάρετε υπόψη ότι 
[image: image319.wmf]23,494,84

=

 με προσέγγιση εκατοστού).
Λύση
[image: image350.wmf]122

Για να μπορεί να κάνει αναστροφή, θα πρέπει η διαγώνιος του αυτοκινήτου να είναι μικρότερη από το πλάτος του δρόμου.

[image: image320.wmf]222

x4,81,8

=+



[image: image321.wmf]2

x20,253,24

=+



[image: image322.wmf]2

x23,49

=



[image: image323.wmf]x4,84m

=


Συνεπώς μπορεί να κάνει αναστροφή.

· Ασκήσεις
	(1) Ένα σπίτι έχει ύψος 
[image: image324.wmf]10m

. Σε απόσταση 
[image: image325.wmf]5m

 από αυτό έχει ένας τύλο της ΔΕΗ ύψους 
[image: image326.wmf]8m

. Να βρεθεί το μήκος του καλωδίου που συνδέει την πάνω άκρη του στύλου με το πάνω άκρο του σπιτιού (Δες το σχήμα)
	[image: image327.emf]


(2) Μια οθόνη τηλεόρασης χαρακτηρίζετε x ιντσών αν η διαγώνιος της είναι x ίντσες (1 ίντσα = 
[image: image328.wmf]2,54cm

). Αν μια τηλεόραση έχει διαστάσεις 
[image: image329.wmf]23cm

 επί 
[image: image330.wmf]30,4cm

, να βρείτε πόσων ιντσών είναι η τηλεόραση. 

	(3) Ένα ορθογώνιο οικόπεδο είναι εκτός σχεδίου πόλης. Από το οικόπεδο ο δήμος θα απαλλοτριώσει τα σκιασμένα τμήματα (όπως δείχνει το σχήμα) για να χαραχτούν δρόμοι. Να εξεταστεί αν οι δρόμοι θα τέμνονται κάθετα.
	[image: image331.emf]


(4) Μια δεξαμενή έχει σχήμα ορθογωνίου παραλληλογράμμου με διαστάσεις 
[image: image332.wmf]4m

 (μήκος), 
[image: image333.wmf]3m

 (πλάτος) και 
[image: image334.wmf]6m

 (ύψος). Μια ράβδος μήκους 
[image: image335.wmf]6m

 μπορεί να τοποθετηθεί διαγώνια (ολόκληρη) μέσα στη δεξαμενή;

(5) Να υπολογίσετε το εμβαδόν του σχήματος:

[image: image336.emf]
(6) Το ανάπτυγμα σε χαρτόνι μιας πυραμίδας αποτελείται από ένα χαρτόνι του παρακάτω σχήματος. Να βρείτε το εμβαδόν της επιφάνειας της πυραμίδας.
[image: image351.emf][image: image337.emf]
(7) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με εμβαδόν 
[image: image338.wmf]2

300m

. Το ύψος ΑΔ του τριγώνου είναι 
[image: image339.wmf]24cm

 και το τμήμα ΔΓ είναι 
[image: image340.wmf]15cm

. Να υπολογίσετε:
(α) Το τμήμα ΒΔ.

(β) Την πλευρά του ΑΒ.

(γ) Το ύψος ΓΖ.
(8) Οι τριγωνικές πινακίδες σήμανσης στους δρόμους είναι ισόπλευρα τρίγωνα πλευράς 
[image: image341.wmf]80cm

. Τι εμβαδόν έχουν;

(9) Σ’ ένα ρόμβο πλευράς 
[image: image342.wmf]10cm

 το μήκος της μιας διαγωνίου του είναι 
[image: image343.wmf]12cm

. Να υπολογίσετε το μήκος της άλλης διαγωνίου του. (Γνωρίζουμε ότι στο ρόμβο οι διαγώνιοι του είναι κάθετες και τέμνονται στο μέσο τους)

(10) Η βάση ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι τα 
[image: image344.wmf]4

3

 του ύψους του και η περίμετρος του 70cm.Να βρεθούν α) οι πλευρές του  β) το εμβαδό του και γ) η διαγώνιος του.
(11) Ένα τετράγωνο έχει διαγώνιο 11cm, να υπολογιστεί η πλευρά του.
(12) Ένα ισόπλευρο τρίγωνο έχει πλευρά 5cm να υπολογίσετε το εμβαδό του.
(13) Ένα τρίγωνο είναι ορθογώνιο και ισοσκελές με κάθετη πλευρά 6cm . Να βρεθεί η υποτείνουσα του και το εμβαδό του.
(14) Το ύψος ισοπλεύρου τριγώνου είναι 
[image: image345.wmf]7cm

. Να υπολογιστούν οι πλευρές του τριγώνου.
(15) Σε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image346.wmf]ΑΒΑΓ0,5m

==

 και το ύψος του ΑΔ είναι
[image: image347.wmf]4dm

. Να υπολογιστεί η περίμετρος του τριγώνου και το εμβαδό του.
(16) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α=900) με ΑΓ=15cm. Αν η υποτείνουσά του ΒΓ είναι 5cm μεγαλύτερη της πλευράς του ΑΒ, τότε να υπολογίσετε τις πλευρές και το εμβαδό του τριγώνου.
(17) Η υποτείνουσα ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι 6 cm και η μία κάθετη πλευρά του είναι διπλάσια της άλλης. Να υπολογίσετε το εμβαδό του τριγώνου.
(18)  Σε ισοσκελές τρίγωνο κάθε μια από τις ίσες πλευρές του είναι 3cm μεγαλύτερη από την βάση. Αν η περίμετρος του τριγώνου είναι 36cm να υπολογίσετε α) την πλευρά του β) το ύψος του και γ) το εμβαδό του τριγώνου.
(19) Να σχεδιάσετε ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ=ΑΓ=6,5cm και ΒΓ=5cm.  
α)Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε το ύψος του ΑΔ.
β) Να βρείτε το εμβαδό του τριγώνου.  
γ) Να χρησιμοποιήσετε το εμβαδό του για να υπολογίσετε και τα άλλα ύψη του τριγώνου.
(20) Ένα ορθογώνιο τρίγωνο έχει κάθετες πλευρές 6cm και 8cm.
α) Να υπολογίσετε το μήκος της υποτείνουσάς του.
β) Να υπολογίσετε το εμβαδό του.
γ) Να υπολογίσετε το μήκος του ύψους που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα.
δ)Να υπολογίσετε τα μήκη των τμημάτων στα οποία χωρίζει το ύψος την υποτείνουσα.
� EMBED Equation.DSMT4  ���
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